

| 河 洛 |

【娜说河洛】

“古今防盗花样多”之 道上的朋友，借过(上)

□记者 张丽娜



《龙门镖局》剧照 (资料图片)

洛阳镖局不是传说

演员张默因再次吸毒被抓，丢尽了他爹张国立的面。在此之前，宁财神也因吸毒被抓，他爹不出名，因此人们就八卦由他担任编剧的电视剧《龙门镖局》。

因为洛阳有龙门的缘故，所以洛阳人对《龙门镖局》有特殊的感情。其实龙门不独洛阳有，《龙门镖局》就是在云南丽江拍的。

但大家都相信洛阳有镖局。

梁羽生小说《鸣镝风云录》中不时提到洛阳虎威镖局，说那是老字号，名震四方，由该镖局保镖，“虽然是在乱世，一路上也得以平安无事”。

游戏玩家在《大话西游(网

络版)》《剑侠情缘(网络版)》里得了贵重装备，也偏爱寄存在“洛阳镖局”。

洛阳学者晁会元先生、蔡运章先生，认为洛阳历史上肯定有镖局、钱庄这些机构，只是名号不好考证。

虎啸中州，借道！借道

镖局干的是保镖的买卖，可保客户人身财产安全。其前身据说是驿站。商品经济繁荣，各地生意往来频繁，结账数额巨大，让商人们心惊肉跳，镖局应运而生。

如果你看过明代小说《初刻拍案惊奇》，就会明白镖局的重要性——书里有一个王生，带着大量钱物去外地做生意，三次出行，三次被强盗打劫，他想死的

心都有了。

倘若请了保镖，让他们把货物拉过去，再把银子运回来，不至于这么惨了。

镖局里有镖头、镖师、趟子手等，老板通常由镖头兼任，他们多是名震一方的江湖大佬，武功高强，人脉也广，强盗见了也得退让三分。

镖师们押着货物走在路上，突然见路上挖了坑、横了树或是撒了铁蒺藜，就知遇上强盗了。这时候，镖头会下令手下围成一圈，护住镖车，并将镖旗下半旗，吩咐趟子手喊“趟子”，也就是口号。洛阳虎威镖局镖师喊的是：“虎啸中州！请江湖朋友借道！”

想从此路过 留下买路财

“借道”是客气话，表示我们没有恶意，请绿林朋友赏饭吃。

保镖的拿人钱财，替人消灾，只求把货物平安地护送过去，一般不会见了强盗就开打，因为打起来只会两败俱伤。化干戈为玉帛才是上策。

强盗要是给面子，这时会问：“吃的谁家的饭？”镖头要答：“吃的朋友的饭。”这倒是实话：强盗不打劫，人们就不会请镖师。

接上话后，镖头就放下武器，走到近前示好；强盗派一个代表出来，镖头给他塞点儿钱，意思一下，双方各走各的道。

然而有些强盗吃了肉，还要吞骨头，一门心思洗劫镖车。那就没辙了，开打吧，咱们手下见真章！

河洛古树名木

苦恋柏

“柏楝(liàn)同根，至爱体现”。在孟津县白鹤镇汉光武帝陵里，这棵柏楝同根的大树特别引人注目。

在距地面3米的柏树主干上，生长着一棵碗口粗细的苦楝树。苦楝柏谐音“苦恋柏”，传说皇后阴丽华生前苦苦眷恋着汉光武帝刘秀，矢志不渝，于是两人重生成了这棵同根树。如今这棵树也成了忠贞不渝爱情的象征。树下的连心锁，是现代青年表达爱情的一种方式。 张献芳 摄



■本栏目投稿邮箱:wbeluo19@163.com
 ■电话:0379-65233686

【老洛阳话】

□姚智清

对眼法

刚刚过去的七夕也叫乞巧节，原本是古代女子集体过的节日，是典型的少女节，不知怎么竟演变成了中国的情人节，满街的玫瑰花，使得空气中都飘散着暧昧的味道。

七夕，无论如何也跟情人节沾不上边，如果非要算，那也只能是夫妻节，牛郎和织女本来就是一对苦命的鸳鸯，一年才能见上一面的异地恋容易吗？

其实，男男女女，谁相中谁，谁

看不上谁，用咱洛阳话说就是对不对眼法。

有句俗语叫“猪嘴狗獠牙，全靠对眼法”，说的就是情人眼里出西施，无论美丑，只要对眼法就行。宝玉在初见黛玉时口出狂言：这个妹妹我曾见过。其实这就是对眼法，前世今生的缘分，似曾相识的熟稔，才有了一见钟情式的故事开端。

对眼法就是有缘分，就是相中了、看上了，就是彼此觉得心有灵犀、

相见恨晚，就是一见倾心。常有青年男女，一见之下四目放光，那便是对了眼法。但凡对上眼法，那魔力简直难以抵挡，为你朝思暮想，一日不见兮思如狂，除非“山无陵，江水为竭，冬雷阵阵，夏雨雪”，乃至天地毁灭，才能绝了相思。可见这对眼法的魅力有多大。

对眼法也用在平常的人际交往中。谁和谁对了眼法，关系就会亲近一些，谁和谁互相瞧不上，便是不对眼法。

洛阳人性子直，喜怒从来都表现在脸上，不喜欢藏着掖着，与人交往常带有孩子气的率真。他们可以不管你的美丑、家世，只在乎对不对眼法。其实，这对眼法里带有彼此的性情、爱好、处事方式、世界观等诸多因素，但洛阳人不管，只凭直觉便分出亲疏远近。对了眼法，便如兄弟姐妹一般，不计得失地掏心窝子；如果不对眼法，那就对不起了，抛白眼、耍傲慢，洛阳人比谁都不差。